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Il poya – Kaikā uposatha 
(November) 

 

The Month of Il poya 

Podle Asologie je měsíc, v němž Slunce putuje domem 
Štíra, měsícem Il. Il je důležitým měsícem pro praktikující. V 
měsíci Il začala velká misionářská pouť náboženských misií, 
které pronášely Dhammu ve vesnicích, zemích a 
královstvích. Vzhledem k tomu, jak se buddhismus v 
moderní době rozšířil po celém světě, je pro inteligentní lidi 
měsíc Il obzvlášť důležitý. Je to měsíc, který probudil 
moudrost lidského rodu. 

Naši předkové si mysleli, že měsíc Il je obdobím silných dešťů a chladného počasí. Kvůli 
silným dešťům má většina jezer, rybníků a řek tendenci se vylévat. Jak je zaznamenáno v 
historii buddhistického učení, první žáci Gotamy Buddhy, šedesát mnichů, zahájili v 
tento den Il poya velkou misijní činnost. Cestovali pro dobro a prospěch lidstva. První 
misie byla složená z arahatů:  

• Bhaddhiya, Vappa, Mahānāma, Assajī, Añña Kondañña, Pasvaga thera, Yasa – 
Yasakula Pua  

• padesát čř přátel arahata Yasy, kteří se stali buddhistickými mnichy. 

Vznešený Buddha, který vedl těchto šedesát mnichů k misijní práci, byl na cestě do 
Uruvela Danavy. Tam narazil na prince Bhadda a Vaggiya kterým předložil Dhammu a 
ukázal cestu k nibbāně.  

V souvislosti s historií buddhistického náboženství se v den Il poya odehrály to 
následující význačné události.  

• Bodhisaa Maieya obdržel od nejvyššího Buddhy niyata vivarana1.  
• Buddha se vydal na cestu, aby přesvědčil bray Jātily. 
• Odchod arahata Sāripu do parinibbāny. 
• Poslední den poya pro ukončení vassa a 
obětování Kaṭhina cīvara. 

Tento den Il poya spojený se všemi těmito důležitými 
událostmi je měsícem moudrosti pro , kteří se snaží 
probudit svou paññā. 

 
1 Niyata vivarana znamená prohlášení, které učinil Buddha, Velký vůdce tří světů, ten, který je nesmírně 

moudrý, který řekne vznešenému příjemci (který očekává, že se stane Buddhou a sbírá zásluhy 
následováním dasa pāramitā) : „V budoucnu se zajisté staneš Buddhou.“ 
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Pozitivní ujištění nebo ujištění o tom, že se Maieya bodhisaa stane Buddhou  

Maieya bodhisaa, který splnil buddhistické ustanovení jako předpoklad k tomu, aby se 
stal Buddhou, tj. pāramitā, v období ,Solos asaṅkyeyya-kappa2 Lakshaya‘, byl nebeskou 

bytostí. Z nebeské říše odešel v období Gotama 
Buddhy a narodil se v Sankassa pura asi 48 mil od 
Sāvahī (Sewath Nuwara) jako syn bohatého šlechtice 
jménem Siriwardhana.  

Studia absolvoval u velkého učitele ,Disapamoka‘ a 
po rodičích zdědil poměrně velké bohatství. Měl 
velké množství následovníků. P5i jedné Příležitosti 
měl možnost spatřit ,Devarohanaya‘3 mahā pūja a 

poslouchat diskusi mezi Buddhou a arahatem Sāripuou. Byl nadšen a vstoupil do 
mnišského řádu pod Buddhovým vedením, přičemž jeho následovníků bylo asi sto. 
Získal vyšší ordinaci, učil se Dhammu a vyučoval ostatní. Tento thera dodržoval vassa a 
obdržel několik cenných kaṭhina cīvara. Poznal účinnost či vliv kaṭhina cīvara pūja a dvě 
obětoval Buddhovi. Z jedné z nich vyrobil baldachýn pro Buddhův vonný příbytek – 
Gandha kutiya. Druhé roucho rozhal na pruhy a zavěsil je na okraje baldachýnu. 
Buddha mu objasnil zásluhy obětování cīvara a dal mu ,aniyata vivarana‘ - povolení nebo 
ujištění, že se stane Buddhou. 

Buddha řekl svým následovníkům, že se Maieya 
bodhisaa narodí jako syn Sakvithi Rāji – 
univerzálního krále Sanky v království 
Kethumathi během této mahā kappa. Brahmanī 
Badravathi bude jeho matkou. Jeho bodhi bude 
som ,Banyan-nuga‘. 

Maieya bodhisaa uctíval Buddhu a přijal ,niyata vivaranaya‘. Stalo se tak v den Il úplňku 
poya, jako je tento.  

Vyslání misionářů 

V první den úplňku Il poya po Buddhově osvícení bylo 61 arahatů včetně samotného 
Buddhy. Bylo mezi nimi pět brahmánských asketů: Kondañña, Bhaddhiya, Vappa, 
Mahānāma a Assajī. Kondañña byl nejmladší z osmi brahmánů, kteří byli pozváni na 
obřad pojmenování prince Siddhahy. Předpověděl, že princ Siddhaha se jistě stane 
Buddhou. Spolu s Bhaddhya, Vappa, Mahānāma a Assajī, kteří byli syny dalších čř 

 
2 Solos-Asaṅkheyya kappa Lakshaya: Lze přeložit jako 16 Asaṅkheyas (nevypočitatelné věky) + 100 000 

aeons (světové cykly).  
Kappa: Délku vání kappy nelze vypočítat počtem let. Je známa pouze na základě odvození. 
Předpokládejme, že existuje velká sýpka, která má na délku a výšku po jednom yojana a která je plná 
drobných hořčičných semínek. Každé století vyhodíte jen jedno semínko. Jedna mahā-kappa se skládá ze 
čř asaṅkhyeyya-kapp, a to a) kappa v procesu rozpadu (saṃvaṭṭta-kappa), b) kappa ve stavu rozpadu 
(saṃvaṭṭaṭṭhāyi-kappa). (c) kappa v procesu vývoje (vivaṭṭa-kappa) a (d) kappa ve stavu vývoje (vivaṭṭaṭṭhāyi-
kappa).  

3 Devarohanaya: kde Vznešený Buddha, přišel na zem, poté co přednesl ,Mahā pahāna abhidhamma' dévům 
v nebi ,Tāvatiṃsā'. 
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bráhmanů, odešli do lesa v očekávání odříkání prince Siddhahy. Starali se o asketického 
Siddhahu, když se snažil dosáhnout buddhovství. Po osvícení Buddha vyložil 
Dhammachakkapavaana suu a všichni dosáhli arahatství. Kondañña si jako první 
uvědomil čři ušlechtilé pravdy a osmidílnou stezku k nibbāně, po něm následovali další 
čři.  

Obrácení Yasy a jeho následovníků 

Dalším, kdo se obrátil, byl Yasa, syn milionáře z Benáresu, který se s Buddhou setkal, 
když odcházel z domova do bezdomoví a uvědomil si marnost světského života. Když 
Buddha vyložil Dhammu, Yasa dosáhl arahatství. Otec ctihodného Yasy narazil na 
Buddhu, když se vydal hledat svého zaceného syna, a stal se prvním laickým žákem, 
který přijal útočiště u Trojitého klenotu, 
Buddhy, Dhammy a Saṅghy. Matka 
ctihodného Yasy a jeho bývalá manželka se též 
staly laickými žákyněmi Buddhy. Ctihodný 
Yasa měl padesát čři přátel. Poté, co se 
dozvěděli o obrácení ctihodného Yasy, 
vstoupili i oni do mnišského řádu a dosáhli 
arahatství.  

Šedesát arahatů šíří buddhismus pro dobro a blaho lidstva 

V první den úplňku Il poya po Vznešeného probuzení bylo kromě samotného Buddhy i 
dalších šedesát arahatů. Buddha je rozeslal do různých směrů, aby šířili vznešenou 
Dhammu - „Caratha bhikkhave cārikaṃ bahujana-hitāya bahujana-sukhāya.“ Buddha takto 
požádal prvních šedesát arahatů, aby se vydali pro dobro a štěstí mnohých, ze soucitu ke 
světu, pro dobro, prospěch a štěstí bohů a lidí aby hlásali Dhammu, která je vynikající na 
začátku, uprostřed i na konci. Řekl jim, že by se neměli vydávat jen jedním směrem, aby 
mohli být nápomocni co největšímu počtu lidí.  

Řekl, že jsou někteří, kteří v sobě mají chtíč, ale je mnoho těch, kteří dokážou pochopit 
Dhammu. S touto výzvou Buddha rozeslal svých prvních šedesát žáků do různých směrů 
a sám odešel do Uruvely v Senāgamě.  

Je lepší hledat sám sebe než hledat pohřešovanou ženu 

Na cestě do Uruvely potkal Buddha třicet mladých mužů. Dvacet devět z nich bylo se 
svými ženami. Šli se pobavit do lesíka. Třicátý princ, který byl starý mládenec, si vzal 

kurtizánu a ta utekla i s cennostmi ostatních. Když 
se princové vydali hledat onu ženu, potkali Buddhu 
a ten jim vysvětlil, ,že je lepší hledat sebe sama než 
hledat zacenou ženu‘. Uvědomili si pravdu, 
vstoupili do mnišského řádu a přijali vyšší ordinaci.  

Ordinace bratří Jatilů 

Buddha se vydal do Uruvely, aby posloužil braům Jatilům, kteří žili v ārāmaya podél 
řeky Nerāñjana. Nejstarší Uruvela Kassapa, který byl velmi pyšný a arogantní, žil v horní 
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části řeky s pěti s stoupenci. Nadi Kassapa, který měl tři sta následovníků, žil ve střední 
části řeky a nejmladší Gaya Kassapa žil v nejnižší části povodí řeky se dvěma s 
následovníky.  

Buddha nejprve přišel do ārāmaya Uruvely Kassapy a 
podmanil si ho tím, že předvedl tři tisíce šestnáct zázraků. 
Uruvela Kassapa, který si uvědomil pravdu, vstoupil se 
svými následovníky do mnišského řádu. Jejich věnce z 
rozcuchaných vlasů byly vhozeny do řeky. Nadi Kassapa, 
který viděl matné vlasy svého staršího braa plavat v řece, 
spěchal do jeho ārāmaya, aby zjistil, co se stalo s jeho starším 
braem a následovníky. Když se tam vydal se svými následovníky, Buddha jim hlásal 
Dhammu a všichni též vstoupili do mnišského řádu. Stejným způsobem vstoupil do 
mnišství i Gaya Kassapa a jeho následovníci.  

Āddia pariyāya sua4 - Vše vzplane 

Bratři Kassapové a jejich následovníci dosáhli vlastních spirituálních úspěchů a dokázali 
bez větších obtíží pochopit Buddhovo učení. Buddha je doprovázel do Gayasisy a 
přednesl jim Āddia pariyāya suu - všichni v ,žáru‘, při jejímž poslechu dosáhli arahatství.  

Buddhova návštěva u krále Bimbisāry v Rājagaha 

V souladu se slibem daným králi Bimbisārovi se Buddha vydal do Rājagahy v doprovodu 
sto tří arahatů, mezi nimiž byli Uruvela Kassapa, Nadi 
Kassapa a Gaya Kassapa. Král Bimbisāra se vydal s 
početným doprovodem, aby Buddhu přijal a projevil 
mu úctu. Pro krále Bimbisāru bylo obtížné rozpoznat, 
zda byl Buddha žákem arahata Kassapy, nebo zda byl 
arahat Kassapa Buddhovým žákem. Stalo se tak proto, 
že arahat Kassapa se těšil jako asketa velké úctě.  

Po přečtení králových myšlenek Buddha zpochybnil 
uctívání ohně. Aby vyvrátil královy pochybnosti, vysvětlil arahat Kassapa, proč se vzdal 
uctívání ohně, a řekl, že Buddha je výjimečný a jeho učitelem a že on je jeho žákem.  

Nabídka Veluvanarāmaya – bambusového háje 

Král i lid byli z tohoto objasnění nadšeni. Aby Buddha 
ukázal, že on a Uruvela Kassapa byli podobně obráceni i v 
předchozích zrozeních, přednesl Mahānāradakassapa 
jātaka5. Po pochopení Dhammy dosáhl král Bimbisāra 
sotāpanna, první ze čř stezek k nibbāně. Pozval Buddhu a 

 
4 SN 35.28: Ādiasua 
5 No. 544 Mahānāradakassapa jātaka 
 
 

https://suttacentral.net/sn35.28/en/bodhi
https://www.palikanon.com/english/pali_names/maha/mahanaradakassapa_jat_544.htm
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jeho následovníky do svého paláce na dānu a po nabídnutí dāny také věnoval Buddhovi a 
jeho žákům k užívání bambusový háj – Veluvanarāmaya.  

Dosažení parinibbāny arahata Sāripu 

Právě v následující den Il poya za úplňku dosáhli Dhamma Senadhipathi a jeden z 
Buddhových hlavních žáků, arahat Sāripua, parinibbāny.  

Pomoc arahata Sāripu jeho matce 

Jeho matka Rūpasārī nevěřila v Trojí útočiště a zůstala kacířkou i ve stáří. Arahat Sāripua 
uvažoval o tom, zda má ctnosti k dosažení nibbāny 
ustáním všech tužeb a zda si uvědomila, že by mohla 
dosáhnout stavu sotāpanna, první ze čř stezek k 
nibbāně. Proto po získání Buddhova svolení k dosažení 
parinibbāny arahat Sāripua navštívil svou matku ve 
vhodnou chvíli, následován statisíci plačících lidí, kteří 
se doslechli o parinibbāně mahā thery. Mahā thera své 
matce přednesl ctnostné vlastnosti Buddhy, jako je 

mravní chování, inteligence, smysl pro osvobození znalosti emancipace, meditační 
vhledy a filosofie o milující laskavosti, aby ji přesvědčil, že Buddha je bezkonkurenční 
učitel, dokonalý a výjimečný.  

Po pělivém naslouchání svého syna se Brāhmani Rūpasārī vzdala své víry v pohanství 
a dosáhla sotāpanna. Arahat Sāripua mahā thera byl šťastný, že se mohl matce odvděčit 
za její výchovu.  

Po službě mnoha lidem včetně své vlastní matky dosáhl arahat Sāripua mahā thera 
parinibbāny v den Il úplňku poya. 

 

 

Výklad a překlad: Bhikkhunī Visuddhi 
Zdroj: Buddharashmi 
 


